

遵化市检察院现场宣告  
送达检察建议

加强窨井盖安全监督管理  
推动“四号检察建议”落实

河北法制报讯(李长生 任晓梅 樊志丽)10月29日,遵化市检察院党组书记、代检察长李求军,党组成员、副检察长朱连军和第一检察部干警等一行4人来到市城市管理局,以现场宣告送达的方式送达了一份加强对全市窨井盖管理工作的检察建议书,有效推动最高检“四号检察建议”落地落实,切实保障人民群众“脚下安全”,推动窨井盖问题治理工作。遵化市城市管理局局长王栋及部分班子成员和相关业务部门负责人参加了现场宣告送达仪式。

宣告仪式上,李求军介绍了制发这份检察建议书的依据和背景,现场宣读并现场送达了建议书。双方就全市窨井盖治理的现状、

问题以及如何强化监督管理、防止城管人员渎职失职等事项进行了深入交流。

在听取了城管部门关于加强窨井盖等公用设施安全监督管理工作的汇报后,李求军表示,检察建议是检察机关参与社会治理的重要抓手,以检察建议方式督促行政执法机关规范执法,也是履行法律监督的重要方式。遵化市检察院将以推动落实“四号检察建议”为契机,以“窨井盖安全”为切入点,延伸监督触角,积极参与城市基础设施安全治理,推动全市城市基础设施管理水平不断提升。王栋表示,城管局将尽快落实检察建议,研究制定方案,明确改进方向,全力做好窨井盖管理工作,切实保障人民群众“脚下安全”。

巨鹿县检察院细心调解赡养纠纷  
解开父子关系疏离背后的“心结”

河北法制报讯(周广飞)10月27日,巨鹿县某村村民张大爷怀着感激之情,将一面锦旗送到县检察院第二检察部干警手中。

张大爷夫妇已年近八旬,一生务农,勤劳本分,本该安享晚年,然而却因家庭纠纷,小儿子小张已经三年未和他们联系。因年老体衰,生活无着,张大爷在村干部、亲戚朋友调解父子矛盾无果的情况下,向巨鹿县检察院申请支持起诉,诉请小张向自己支付赡养费。

巨鹿县检察院民事检察干警在了解情况后认为,此案系父子之间矛盾,不宜直接起诉,应与父子二人充分沟通,争取调解结案,那样的话既能帮张大爷要得赡养费,又能解除其父子矛

盾,让老人能够享受到来自儿子的关心和孝顺。

经过和父子二人的充分沟通,该院干警了解到,其矛盾的根本问题是村里土地确权时,张大爷未将自家承包的耕地平均确权至两个儿子名下,引发小张的强烈不满,导致其三年来不与父母联系。张大爷对自己当时的行为表示后悔。

了解情况后,巨鹿县检察院民事检察干警积极奔走,经过和县农业局的沟通联系,并帮助张大爷父子向县农业局递交变更申请书等各种材料,成功将耕地重新确权。此举消除了张家父子矛盾,小张答应按时向张大爷给付赡养费,并且做到“常回家看看”。由此,困扰了张大爷老两口三年的心结终于解开。

曲周县检察院对轻刑案件集中起诉  
16起案件1小时内审结

河北法制报讯(张永谦)10月27日,曲周县检察院依法提起公诉的范某某等16起危险驾驶案开庭审理并当庭宣判,整个庭审过程仅用1小时。

在审查起诉阶段,曲周县检察院充分发挥认罪认罚案件检察官主导作用,认真释法说理,16名犯罪嫌疑人均认罪认罚,在值班律师的见证下自愿签署《认罪认罚具结书》。检察机关实行轻刑案件集中起诉,精准量刑,并建议法院适用速裁程

序。县法院采纳检察机关量刑建议,依法开庭审理并当庭宣判,被告人对庭审结果无异议表示不上诉。

据悉,认罪认罚与速裁程序相结合,大大提高了案件办理效率,在证据标准不降低、被告人合法权益维护不缺位、值班律师全程见证的有力保障下,真正实现了司法资源的合理配置,达到了案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。目前,这样的办案方式正逐步成为该院办案常态。

向鹿泉区委政法委提出建议,建议由区委政法委牵头,整合公检法司力量,根据企业实际需求在品牌规模企业设立维权机构,为民营企业提供优质高效法律服务。2019年6月,在石家庄君乐宝乳业有限公司挂牌成立“政法护航工作站”,截至目前,已实现对鹿泉区品牌规模企业法律服务全覆盖。

该院依托“12309”检察服务中心,充分发挥检察服务中心窗口服务优势,建立民营企业法律服务绿色通道,畅通企业寻求法律咨询,优先受理、快速办理涉民营企业控告申诉案件。积极拓展检务公开广度和深度,实行“互联网+检察”“两微一端”等沟通模式,接受企业法律咨询,为企业提供快捷、便利和高效的网上服务,推动民营企业健康发展。

行唐县检察院立足检察职能推进县域社会治理现代化

多方联动 积极化解矛盾纠纷

河北法制报讯(杨雪永 郭忠岐)近年来,行唐县检察院立足检察职能,多方整体联动,多元化化解各类矛盾纠纷,努力为县域社会治理现代化贡献检察力量。该院先后多次荣获全国检察机关“文明接待室”、全国检察机关一级规范化检察室等荣誉称号。

该院成立以检察长褚士杉为组长的多元化解矛盾纠纷工作领导小组,坚持把多元矛盾纠纷化解工作作为深入推进治理体系和治理能力现代化建设的重要抓手。每月召开形势分析会议,细化工作责任,规范工作流程,谋划工作举措,进一步增强工作的主动性、自觉性,逐步探索形成了以

机制建设、多方联动、司法救助等为主要内容的多元化解矛盾纠纷工作新格局。

该院充分发挥刑事检察职能,在依法严惩黑恶势力犯罪和严重刑事犯罪的同时,积极依法适用认罪认罚从宽制度,最大限度地减少社会对抗。今年以来,共适用认罪认罚从宽制度办理刑事案件314件381人,占全部案件的91%。对因邻里纠纷、民事纠纷引起的刑事案件,加强检调对接,释法说理,积极促进当事人和解、谅解。近两年来,该院依法主导、督促、参与进行刑事和解33件,及时有效地化解矛盾,修复社会关系,消弭社会戾气。对轻微刑事

案件和涉企刑事案件,坚持“少捕慎诉”理念,准确把握社会危害性和社会危险性,能不捕的不捕,能不诉的不诉,努力降低案件的批捕率、羁押率和起诉率。

该院开通12309网上接访系统,更新内外网案件信息公开系统,受理信访案件一律使用办案应用系统,真正让群众“找得到地、见得到人、办得了事”。去年以来,共接待群众来信来访53件65人,做到了件件有回复,事事有着落。设立群众来信办公室,对所有来信来访逐件录入、逐案分流,按期办结。今年以来,该院检察长带头接访11次,协调解决群众合理诉求6件,依法及时解决群

众反映的问题。积极开展信访积案专项清理活动。积极用好用实司法救助。近三年来,共为9名刑事被害人发放司法救助金28万元。

积极推行公开听证制度,该院对案情重大疑难复杂、社会关注、当事人长期申诉等案件,视情召开听证会进行公开审查,邀请人大代表、政协委员、律师、人民监督员等参加听证,接受社会监督。今年以来,共召开听证会3次。同时,设立律师值班室和律师接待室,积极为律师执业创造便利条件。今年以来,共接待辩护律师、代理人介入案件378人次。

邯郸市峰峰矿区  
检察院作出不批捕决定  
帮助农民工  
讨回被拖欠工资

河北法制报讯(孙凯明)10月22日,邯郸市峰峰矿区检察院在本院听证室公开审查查明(化名)涉嫌拒不支付劳动报酬罪一案,切实促进司法公开、保障司法公正、落实普法责任、促进社会矛盾化解。

经查,张明是一家装修公司的法定代表人。2018年,张明与某宾馆签订了装修合同,总工程款为270余万元。工程完工后,该宾馆足额支付了该笔工程款。然而,张明拖欠部分工人工资18万元。经劳动监察大队多次联系、催促还款,张明依然拒绝支付并更换手机号码后离开辖区。该案被移交至峰峰矿区公安分局刑事立案。

张明涉嫌拒不支付劳动报酬罪一案,是一起典型的因逃避支付工人工资引发的“民转刑”类刑事案件。检察机关如果批捕张明,那拖欠的工资怎么办?如果不批捕,张明能够还上钱吗?群众能满意吗?

经过审查,结合上述问题,峰峰矿区检察院决定对该案公开审查听证,并邀请人大代表、政协委员、被害人、当事人家属等人员参加听证。听证会上,犯罪嫌疑人家属与被害人达成协议,先行赔付7万余元,剩余工资约定年底之前付清。

结合听证情况,经检察官联席会议讨论,峰峰矿区检察院依法对张明做出了不批准逮捕决定。

滦平县检察院不  
起诉训诫+检察建议  
加强学生道路  
交通安全教育

河北法制报讯(卢秀云)10月20日,一场对未成年在校学生不起诉训诫会在滦平县检察院举行,被不起诉人的法定代理人及学校领导应邀参加活动。检察人员在会上宣读了训诫词并宣布不起诉决定。同时该院还向县教体局发出了加强学生交通安全教育的检察建议。

被不起诉人小佳(化名)是名刚满16岁的在校学生。今年7月15日,小佳在未取得机动车驾驶证、未按规定佩戴安全头盔的情况下,驾驶已达到报废标准的普通二轮摩托车,由西向东行驶至滦平县小营乡瓦房村西路段,路遇突发情况采取措施不当,与前方向道路上的行人汤某某相撞,造成汤某某受伤。后经抢救无效,汤某某死亡。经责任认定,小佳负事故全部责任。案发后,小佳及其亲属积极赔偿并取得被害人近亲属的谅解。

考虑小佳是在校学生,系初犯且为过失犯罪,积极赔偿被害人近亲属经济损失并获得谅解,有悔罪表现,犯罪情节轻微,滦平县检察院依法决定对小佳作不起诉处理并进行训诫。

现场训诫中,检察人员教育小佳吸取教训,今后要严格遵守交通秩序,避免类似悲剧再次发生;要有感恩之心,感谢被害人近亲属的宽容与谅解,感谢父母的倾囊相助。同时建议县教体部门加强对学生的道路安全教育,增强学生的交通安全意识和法治意识。



10月29日,霸州市检察院会同市工商联共同举办检察开放日活动,邀请11位来自民营企业界和律师界的代表走进检察机关,主动接受社会各界的监督,引导社会各界共同关心关爱民营企业发展。图为霸州市检察院党组书记、检察长王德峰陪同大家参观该院办公办案场所。王庆臣 刘倩 摄

保定市莲池区检察院认真落实认罪认罚从宽制度  
“五字”工作法获推广

河北法制报讯(王岩)10月28日,保定市莲池区检察院在省检察院、省法院认罪认罚从宽制度培训班上,作为全省检察机关唯一的基层检察院作典型发言,介绍了该院为全力落实认罪认罚从宽制度,在实践中探索出的“五字”工作法,受到肯定。

该院“五字”工作法具体包括:突出一个“建”字,在律师参与率上求极致。该院在硬件、软件上双向发力,保障了认罪认罚工作中律师的参与率达100%。

突出一个“透”字,在认罪认罚适用率上求极致。该院对犯罪嫌疑人进行充分释法说理,并向其开示证据,保证其对事实、证据的知悉权。

突出一个“精”字,在确

定刑提出率及采纳率上求极致。该院与法院多次召开联席会议,并以常见罪名量刑指导意见为基础,参照同类案件近几年判决情况,制定了更为细化的可操作性的量刑意见,保障了同类案件、同情节犯罪嫌疑人量刑的平衡性、一致性,提高精准量刑意见的采纳率。

突出一个“分”字,在速裁、简易程序建议率上求极致。该院试运行常见轻刑案件分类办理机制,以此实现集中签署具结书、集中起诉、集中开庭,大大提高了诉讼效率。同时,同类案件专人(组)办理,培养专业化、精细化检察官,实现法律文书模板化、量刑均衡化,大大提高了办案质量。

突出一个“释”字,在降

低上诉率上求极致。签署认罪认罚具结书时控辩双方充分协商,向犯罪嫌疑人释明精准量刑,并详细告知其计算方法,保证其对可能受到的刑罚有确定的预期;充分发挥值班律师或者辩护人的作用,充分听取他们的意见;履行法律监督职能,对于部分被告人无正当理由上诉,有意利用程序、滥用程序达到自己目的的,依法提出抗诉,及时总结典型抗诉案例,在本区域内发挥警示和正面引导的作用。

据悉,今年以来,该院认罪认罚适用率为94.80%,律师参与率为98.1%,法院采纳率

石家庄市鹿泉区检察院充分发挥检察职能

精准服务民营企业健康发展

河北法制报讯(傅正军 谷雅丽)石家庄市鹿泉区检察院立足法律监督主责主业,将服务民营经济健康发展作为服务保障大局的重要内容抓紧抓实,改进司法理念和办案方式,为民营经济健康发展提供更优质的“检察产品”。

该院成立了以检察长为组长的领导小组,完善优化营商环境服务民营经济发展的实施方案等多项配套措施。2019年9月,该院联合区工商联

出台《关于建立检察机关与工商联沟通联络机制的实施办法》,建立健全检察机关与工商联沟通联系机制,为民营企业发展提供优质检察产品和法治保障。今年疫情防控期间,为促进企业尽快复工复产,该院制定了《关于疫情防控期间依法保障和服务民营企业复工复产的意见》,精准服务民营企业,为民营企业复工复产全力护航。

该院加强与公安、法院的协同配合,对涉企案件做到快捕快诉,形成打

击合力。在办理涉及民营企业的经济类案件时,该院要求对于事实清楚、证据确实充分、被告人认罪、对指控犯罪事实没有异议的案件,建立绿色通道,做到快审快结。在办理涉企案件中,正确、妥善处理办案与服务的关系,依法审慎使用强制措施,最大限度减少对民营企业正常生产经营的不利影响。

该院积极延伸检察服务触角,开展“检察护航民营企业发展”活动,变“需要我服务”为“我要去服务”。积极

公告